

■用药指导

降压药配伍应遵医嘱

不少心血管专科的医生都指出,几种降压药联合使用的效果比较好。但是,哪些药可以联合,哪些药不能联合其实在是有讲究的,不可任意配伍。

南京市第一医院心内科副主任医师张丰富认为,如果首发高血压为150/90毫米汞柱,一般不主张马上用药,可以采取1~3个月的非药物疗法,效果不佳时再药物治疗。高血压分为轻中重三度,重度高血压必须及时用药,轻度高血压一定要查明原因。至于到底吃什么降压药合适,每个人都存在个体差异性。

专家介绍说,一线治疗高血压的药物主要有噻嗪类利尿剂、血管紧张素转换酶抑制剂、血管紧张素Ⅱ受体拮抗剂和钙

拮抗剂等。单药治疗具有50%的疗效,联合用药可以使80%病人的血压降下来,而且不同降压药物对心、脑、肾等重要器官的保护有所不同,至于如何联合使用,专家建议患者一定要请专科医生根据你的症状、年龄、胖瘦程度等情况定夺,不能自己随意搭配。像尼群地平、硝苯地平等属于短效用药,老人使用时要防止血压大起大落。

由于几类一线降压药物各具优点和不足,正确联合用药既可使血压得到严格控制,又能抵消相互间的不良反应。药物增多虽然增加了治疗成本,但因为血压控制好和不良反应少,反而减少了药物转换、随访、不良反应的处理。

快报记者 金宁

使用硝酸酯类药需细心

天气寒冷是冠心病的诱发因素之一,而硝酸酯制剂是防治冠心病心绞痛的常见药物。南京市中医院心脏科顾宁主任提醒市民,如果要长期使用此类药物就应该保证每天有一定的无硝酸酯期,将血药浓度维持在最低水平,病人应该遵医嘱在正确的时间用药,不要擅自加减药量或联合用药。

据顾主任介绍,硝酸酯类药物在连续使用一段时间后,疗效会降低或消失,即产生所谓的耐药性。不过,硝酸酯类的耐药性是可逆的,停药一段时间,药效就会恢复。但如果注意其他用药细节,疗效仍会

受影响。以硝酸甘油为例,这种药物适合舌下含化而非吞服。这是因为吞服的话,经过肝脏代谢,药效会降低且起效很慢,而舌下的“条件”较好,丰富的毛细血管可以直接迅速吸收药物进入血液循环系统,提高药效。舌下含药时最好靠着休息,避免站立或躺卧。站立容易出现头晕,躺卧则会加重心脏负荷,使发病时间延长。有些病人对硝酸甘油比较敏感,用药后可能出现血管扩张性头痛、头晕等症状,这时可以在医生的指导下减少药量,连续使用数日后症状便会消失。

快报记者 金宁
实习生 李鑫芳

(上接 B12 版)

自行服药 溃疡一个变八

病例二:
粗心老汉 12 年吃一种药

患者故事:68岁的张老汉12年来曾经因胃溃疡发作就诊,当时胃溃疡只有一个,医生开了雷尼替丁等药物,老汉服药后症状大为改善。这12年来老人只要感到胃部不适,就自己到药房买这种药来吃,每次效果都很好,就这样好好停了12年,

他再也未到医院就诊过。两周前张老汉吃过晚饭2个小时后,感到胃部反酸,紧接着连续呕吐了三四次,急忙服药,但3天后,又出现类似症状,而且呕吐次数增加,一天只能吃一碗饭,不得已才来就诊。然而此时医生发现张老汉食道、胃窦、十二指肠三处有8个溃疡。如果再这样拖延下去,很可能发生胃穿孔、梗阻,甚至有恶变的可能。

东南大学附属中大医院消化科潘麒声主任医师:张老汉为复合型多发性溃疡,一般临床中多见多发性溃疡,即同一部位多发溃疡,像这位老人三个部位有多个溃疡还是比较少见的。经过问询了解到,老人平时饮食从不忌口,好吃酸辣硬冷类不消化食品,还特别喜欢喝酒,吃糯米。加上老人12年来仅仅是服用止酸的药物,没

有进行根治正规化治疗,造成胃部溃疡多发。此外老人贲门松弛,胃酸上返灼伤食道黏膜,所以引起食道溃疡。胃溃疡的致病原因是幽门螺旋杆菌,需要彻底杀死,目前随着医学的进步,止酸药品也有替代,因此长期服用一种药物,维持一种治疗,不及时复诊是引起老人不同部位多处溃疡的根本原因。

通讯员 徐骏 杜恩 快报记者 金宁

维生素小知识(九)

维生素 C 与美白

提起维生素C,人们都知道它“增强抵抗力,预防感冒”的功效。其实,维生素C还是一种特别有效的抗氧化剂,具有捕捉游离的氧自由基、还原黑色素、促进胶原蛋白合成的作用,可以有效地强化肌肤对抗日晒伤害的能力。

我们知道,美容保养离不开皮肤的美白和弹性,而直接影响皮肤美白和弹性的主要因素有这三个方面:一是游离的氧自由基,二是黑色素,三是胶原质。

医学研究表明,人类

在不良情绪作用下,如紧张、愤怒、恐惧等情况下会产生过多的氧自由基。氧自由基是一些具有不配对电子的氧分子,它们在机体内漫游,损伤任何与其接触的细胞和组织,并作用于人体内酶系统,导致胶原蛋白酶和弹性蛋白酶的释放,使其产生过度交联并降解,导致皮肤失去弹性,出现皱纹及囊泡。而维生素C,经肠胃吸收后,随血液运输到身体的各个组织,对细胞内及细胞间液态环境中的氧自由基进行捕获、清除。把自由基对

肌肤的伤害降到最低。

皮肤的颜色主要取决于肌肤的黑色素的含量。而黑色素生成的根源在于酪氨酸酶。黑色素细胞内的酪氨酸在酪氨酸酶的作用下转换为多巴醌。多巴醌经过氧化形成真黑色素,即存在于表皮内的黑色素。形成的黑色素随着肌肤正常的新陈代谢逐步到达肌肤的表面,最后和老化的角质一起自然剥落。如果肌肤代谢不顺畅,则会导致大量的色素沉淀,并在局部聚集,皮肤的颜色就会加深

或者形成斑点造成肌肤不均匀。因此抑制酪氨酸酶的生物合成和防晒是美白的关键。而维生素C能抑制酪氨酸酶的活性,阻断黑色素生成,保护皮肤不受紫外线伤害,将已经形成的黑色素还原成无色的黑色素前质,并改善皮肤暗沉的效果。当然,黑色素还原成无色状态后并不能保证从此不会再生成。真的要美白,除了维生素C之外,还需要可以抑制黑色素生成的成分以及有效的防晒。

肌肤的美白保养中如

何使皮肤保持弹性是不可缺少的一大关键。肌肤真皮层中含有大量的胶原蛋白,它赋予皮肤力量,并维持皮肤的结构。交织在胶原蛋白之中的是弹性纤维,它使皮肤富有弹性。而胶原蛋白和弹性纤维的灵活性会受氧化影响而发生变化。这时细胞组织中的维生素C就可发挥其抗氧化和抗老化的作用,并能增加胶原蛋白的增生,起到防皱去皱的效果。所以有人说“没有维生素C就没有胶原蛋白”一点也不过分。

所以,想要让肌肤白



移动用户发送短信至:
106210271
发送内容:女性健康

主办:江苏省女性健康关爱中心

手指拨打,健康拥有!只要你有女性健康问题,可随时发短信到“女性健康短信台”,妇产科专家免费为您的健康空中把脉!

138616****58 白带发黄,小肚子疼,有时候疼的手脚冰凉,请问是怎么回事?

多是炎症的表现,白带表现为黄色或黄绿色,有腥臭味多考虑是滴虫性阴道炎、慢性宫颈炎、子宫内膜炎、宫腔积液、阴道异物等化脓性细菌感染所引起。最好是到医院检查确诊,对症治疗!

13901****93 患有重度宫颈糜烂怀孕会不会导致婴儿畸形?请帮我。

重度宫颈糜烂与婴儿畸形没有直接关系,但容易流产,自然分娩会使新生儿感染眼部、口腔等黏膜疾病,所以最好治疗后再怀孕。建议采用利普刀治疗,操作时间短,安全无痛。

13913****04 烫完头发一个月发现怀孕了,会有问题吗?

一般情况下,烫发对怀孕没有直接影响,建议你做好孕产期保健,定期产前检查,有不适及时到医院就诊。

13852****55 我现在年纪还小,可是却做过3次人流,还能不能怀孕了?

人流与不孕没有直接关系,不过多次流产会使子宫壁变薄,建议做好避孕措施,尽量少做流产。

15951****16 我妈妈37岁长了个62×53×58mm的子宫肌瘤,月经正常,小腹有坠感,请问如何治疗?

如果肌瘤的位置也适合的话,可以采用超导消融的技术治疗肌瘤。该技术无需开刀,安全无痛,可在门诊进行。

中科灵芝深受肿瘤患者青睐

首个获国家专利的抗肿瘤产品“中科灵芝孢子油”与另一种抗肿瘤制剂——爱特(AT)配成组方后最近又一次获得国家专利,此组方可以增强中科灵芝孢子油的抗肿瘤疗效。该组方不仅能提高免疫活性,还起到基因调控的作用,可从细胞内、外防止肿瘤的发生、发展和转移。

据了解,众多肿瘤患

者在治疗和康复期都在服用中科灵芝孢子油组方,他们中有很多顺利度过五年康复期从而走向临床治愈。许多已经康复的患者还热心的向新病友推荐这个组方。“在我们这里,中科灵芝孢子油组方是最受欢迎的,肿瘤患者服用后普遍反映很好,还会介绍同病房的人来买”,中科灵芝专卖负责人朱小姐说。